

相约活力焦作 共享激情市运

## 焦作版“奥运会”下周开幕

本报记者 赵改玲

## 节俭办焦作版“奥运会”

记者从6月13日举行的焦作市第十四届运动会暨2024年焦作市全民健身大赛新闻发布会上获悉,开幕式定于6月18日19:30举行,共分为两部分,一是开幕仪式,二是文艺演出,总时长约80分钟。其中,开幕仪式部分约40分钟,主要由开场表演、入场式、县(市、区)特色展示和各项议程组成。文艺演出部分主要由团体操、太极舞蹈、歌舞、电视片等形式构成,演出时长约40分钟。闭幕式定于9月22日19:30举行,形式与开幕式相同,重点突出颁奖和仪式环节,穿插以广场舞、飞龙舞、健步走等为代表的全民健身成果展示,总时长约60分钟。

市体育局相关负责人介绍,焦作市运动会是我市规格最高、规模最大、水平最高的综合性体育运动会,既担负着检阅我市竞技体育后备力量、发掘培养优秀体育后备人才的任务,又发挥着推进全民健身广泛开展、引领科学健康生活方式的作用,历来备受社会各界的高度关注。

全民健身大赛是深入贯彻党的二十大精神、全面落实全民健身国家战略的具体行动,也是展示群众体育的重要平台。为实现社会效益和经济效益相统一,2024年焦作市全民健身大赛与市十四运会合并举办。

市委、市政府高度重视,将举办市十四运会列入政府工作报告,成立了高规格组委会,统筹推进市十四运会筹办工作。

市十四运会由市人民政府主办,市体育局、市委直属机关工委、市总工会、市教育局、市农业农村局承办。主题为“激情市运 逐梦焦作”。举办时间从6月份开始,到9月份结束,部分赛事于6月中旬先期举行。

市十四运会设置青少年竞技组、全民健身组两大组别,共37个比赛项目。

“我们将按照市委、市政府的部署要求,精心筹备、精准推进,真正把市十四运会办成一届‘简约、安全、精彩’的高水平体育盛会,为谱写新时代新征程中原更加出彩焦作新篇章凝聚精神力量、作出更大贡献。”市体育局相关负责人表示。

## 吉祥物可可爱爱

据介绍,本届市运会会徽、会歌、吉祥物征集采用“组织专家创作+公开征求意见”相结合的方式进行。市

6月18日,四年一届的焦作市第十四届运动会暨2024年焦作市全民健身大赛(以下简称市十四运会)将拉开大幕。

今年,巴黎奥运会即将举行,市十四运会可以说是焦作版的“奥运会”。本届市运会主题为“激情市运 逐梦焦作”,将会让更多的人享受运动带来的激情与快乐。



图① 新闻发布会现场。

本报记者 贾蓝 摄

图② 本届市运会吉祥物。

(市体育局供图)

图③ 本届市运会会徽。(市体育局供图)

体育局、市文联组织市音乐家协会、市美术家协会、河南理工大学、焦作大学、焦作师专的相关人员进行创作,经过三轮筛选,确定了入围作品。之后在《焦作日报》进行公示,征求社会公众意见,组织专家进行修改完善,最终会徽、吉祥物选用了焦作大学艺术学院教师张杰的作品,会歌选用施翔、润儿作词,熊建军作曲的《奔跑吧一起来》。

其中,会徽的设计由14条极具动感的线条组成,“14”代表第十四届,流动的线条象征着体育运动赛道,整体组成一位奔跑的运动员,也是一位打太极拳的人物造型。会徽上部既是燃烧着的体育之火,也是飘扬着的荣耀旗帜,象征着光明、团结、友谊、和平、正义;下半部分为焦作的山川与河流,代表着焦作文化城市理念;整体以红色为主,搭配黄色、蓝色,体现了体育竞技比赛对抗的多元性。

吉祥物取名焦小龙,是一位戴着龙形帽子,身着运动马甲和短裤奔跑的运动员形象,贴合2024年龙年形象。火炬中火焰是数字“14”的变形。吉祥物头部有太极图变化设计,胸前有焦作城市LOGO形象。

红、黄色调以及调皮可爱奔跑的运动员,与会徽设计的跨越奔跑运动员形象相呼应。

会歌简洁明快、旋律优美,彰显了时代风貌,突出了焦作特色、展现了体育精神,为本次大赛注入了更加丰富的内涵。

## 太极拳和工间操进机关

据介绍,这次运动会,市直机关组主要有太极拳、羽毛球、乒乓球、拔河、游泳、篮球、扑克、象棋、广播体操等9个比赛项目。

市委直属机关工委、市直机关工会联合会非常重视干部职工的身心健康,在机关中积极倡导运动健身、健康工作和生活的新风尚。持续开展“太极拳和工间操进机关”活动。每年举办市直机关“太极拳”“广播操”等培训班,在机关中广泛推广“太极拳”和“工间操”。

市总工会作为党联系职工群众的桥梁和纽带,近年来,在维护职工权益和弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的同时,大力推进全民健身运动,引导职工开展丰富多彩、形式多样的健身活动,目前全民健身职

工参与率在60%以上。本次职工组参与的项目有太极拳、羽毛球、乒乓球、拔河、游泳、篮球、扑克、象棋、广播体操等,届时将充分展现职工的竞技状态和精神风貌。

## 大力推进体教融合

举办市运会是大力推进体育强市建设的重要举措,同时也是发现和培养青少年体育后备人才的重要平台。目前,本届市运会青少年竞技组共设置了足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、田径、跆拳道、武术套路、划船测功仪、幼儿体操10个比赛项目。

为什么设置这些项目?据市教育局相关负责人介绍,主要着眼于擦亮焦作城市体育名片,赓续城市体育精神。着眼于大力推进体教融合,促进我市青少年身体健康成长。着眼于发扬优秀传统文化,扩大青少年太极拳影响力。

据了解,市教育局、市体育局坚持从青少年抓起,持续推进“太极拳进校园”工作,在原有陈式太极拳38式基础上,积极探索研究,编写了适合不同学段学生习练的新教材,小学1至3年级习练少儿太极操、小学4至6年级习练太极拳八法五步,初中阶段习练陈式26式太极拳。市教育局、市体育局联合对全市中小学近700名体育教师进行专项培训,有效提高了太极拳的教学水平。特别是2010年以来,我市将太极拳列入中招体育考试项目,按10分纳入中招总成绩,激发了广大中小学生学习太极拳的积极性,进一步加快了太极拳的推广普及步伐。因此,今年将武术套路也设为比赛项目。

## 让体育助力乡村振兴成果

市十四运会乡村振兴组比赛共设置了太极拳、篮球、健身气功、广场舞、广播体操、门球、拔河、足球8个比赛项目,第一项足球比赛8月25日开赛,持续到最后一项篮球比赛9月19日结束,这些比赛项目在我市乡村中群众基础好、参与人数多。

据介绍,乡村振兴组比赛对于传承乡土文化、提高乡风文明水平、提高农民身体素质和身心健康具有导向作用。它不仅能丰富乡村居民的精神文化生活,提高身体健康水平,还能通过赛事活动的组织促进城乡之间的交流与合作,从而推动乡村经济、社会、文化等多方面发展,让村民真切感受到体育助力乡村振兴成果,享受快乐运动、健康向上的美好生活。